

**Қазақстан Республикасы Парламенті Мәжілісінің
28.09.2022 жылғы жалпы отырысының
стенограммасынан үзінді көшірме
Отырысты Қазақстан Республикасы Парламенті
Мәжілісінің Төрағасы Е. ҚОШАНОВ жүргізді.**

**Выписка из стенограммы пленарного заседания
Мажилиса Парламента Республики Казахстан
от 28.09.2022 года
Вел заседание Председатель
Мажилиса Парламента Республики Казахстан
Е. КОШАНОВ.**

ТӨРАҒА. Келесі мәселе «Қазақстан Республикасындағы Адам құқықтары жөніндегі уәкіл туралы» Қазақстан Республикасы Конституциялық заңының жобасы жөнінде (екінші оқылым).

Сөз Заңнама және сот-құқықтық реформа комитетінің мүшесі, депутат Унжакова Ирина Сергеевнаға беріледі.

УНЖАКОВА И.С. Спасибо, уважаемый Ерлан Жаканович.

Уважаемые коллеги! В соответствии с Посланием Главы государства о необходимости системного усиления правозащитной деятельности, а также по результатам референдума, внесшего поправки в Конституцию, Уполномоченный по правам человека впервые в истории независимого Казахстана получил конституционный статус (наряду с судами, правосудием и прокуратурой). Таким образом, данный проект Конституционного закона завершает переход от исполнительной модели Уполномоченного, когда он назначался Президентом, был подотчетен Президенту, к независимой модели, когда на процесс его избрания, прекращения должностных полномочий никто не может влиять, кроме Сената Парламента Республики Казахстан.

Кроме того, через гарантии полностью обеспечиваются неподотчетность, независимость и невмешательство любых государственных органов и любых должностных лиц в деятельность Уполномоченного по правам человека.

В соответствии с проектом Конституционного закона Уполномоченный получает право не только беспрепятственного доступа в социальные учреждения и учреждения уголовно-исполнительной системы, но и возможность осуществления фото- видеофиксации фактов нарушения прав человека с последующими действиями по их восстановлению.

Очень важно, что для граждан Казахстана законопроектом максимально сокращается дистанция доступа обращения к Уполномоченному, так как в каждой области будут работать представители Уполномоченного по правам человека с соответствующими полномочиями и функциями.

Необходимо отметить, что законопроект содержал ряд редакционных и правовых коллизий, которые были устранены благодаря поправкам, внесенным членами рабочей группы.

В частности, были расширены компетенции Уполномоченного, например, по участию в общественном диалоге при преодолении спорных ситуаций, а также сняты некоторые административные барьеры для их реализации.

Уточнены ограничения, связанные с деятельностью Уполномоченного, и причины его освобождения от должности.

Проведены презентация законопроекта и 12 заседаний рабочей группы.

Сравнительная таблица содержит 30 позиций. Все они приняты. Непринятых поправок нет.

Все комитеты Мажилиса Парламента дали положительные заключения.

В связи с этим Комитет по законодательству и судебно-правовой реформе вносит предложение – одобрить законопроект во втором чтении и направить его на рассмотрение в Сенат.

Благодарю за внимание.

ТӨРАҒА. Спасибо.

Әріптестер, бас комитеттен осы заң жобасын екінші оқылымда мақұлдау жөнінде ұсыныс түсті. Қарсылық болмаса, осы заң жобасын екінші оқылымда мақұлдау жөніндегі ұсынысты дауысқа қоямын. Дауыс берулеріңізді сұраймын.

Нәтижесін экранға беріңіздер. «Қатысып отырғандар» – 97, «жақтағандар» – 97. Шешім қабылданды.

Құрметті депутаттар, қаулының жобасы сіздерде бар, сол бойынша дауыс берейік.

Нәтижесін экранға беріңіздер. «Қатысып отырғандар» – 97, «жақтағандар» – 97. Қаулы қабылданды.



*Дұрыс! Күжестігімен қамтамасыз ету
бейімділік сектор меңгерушісі
Майя Н. Майындаға*